

刑事禁止令:让被害人远离暴行

满洲里讯 近日,呼伦贝尔市满洲里市中级人民法院刑事审判庭在审理薛某某故意杀人一案中首次适用禁止令。

经查,被告人薛某某系吉林省松原市一名未满十八周岁的高中学生,因与被害人的情感纠纷,乘坐火车来到满洲里,乔装成“美团外卖”送餐员,并随身携带两把尖刀、电棍等物品,来到被害人的住处,敲开房门进屋后,先用电棍电击被害人身体,然后用尖刀多次捅、扎其上身,企图将其杀害,后被害人趁其逃离并报警。期间,被告人薛某某服用疑似

有毒液体企图自杀,于当日被抓获。经鉴定,被害人杜某某构成轻微伤,同时被告人被诊断为重度抑郁发作,目前伴有精神病性症状,此次行为评定为部分刑事责任能力。

鉴于被告人当庭自愿认罪,有悔罪表现,系犯罪未遂,犯罪时系未成年人,部分限制行为能力,且被告人在押期间病情严重,多次有自杀倾向,为了使被告人病情得到及时治疗,给其一次重新做人的机会,该院依法对被告人宣告缓刑。同时为防止其对被害人造成二次伤害,法院在判决中一并发出禁止令,宣告

禁止被告人在缓刑考验期限内进入呼伦贝尔市,禁止接触被害人,同时令其监护人提交了缓刑期间监管保证书。

所谓刑事禁止令是指人民法院对于判处管制、宣告缓刑的犯罪分子,根据犯罪情况,禁止其在一定期限内“从事特定活动,进入特定区域、场所,接触特定人”的强制性约束措施。满洲里市法院在“涉少”工作中引入“刑事禁止令”制度,既保证了未成年被告人的合法权利,又确保了被害人的人身安全。

(郝春虹 陈艺丹)

专职律师解惑答疑 志愿服务赢得赞誉

呼和浩特讯 4月19日,呼和浩特市民张先生来到呼和浩特市新城区人民法院诉讼服务大厅,他手拿一份判决书,准备申请强制执行,张先生看着填表区各式各样的表格左顾右盼,显得异常紧张,他一下子傻了眼:“我本来识字就不多,这么多表格,我不知道怎么填啊。”就在这时,志愿者从导诉台急忙跑过来,了解大概情况后,结合张先生手中相关材料,耐心指导张先生填写表格,短短几分钟,表格均已填写完毕,张先生如释重负,露出了笑脸。

这位年轻的志愿者是一名律师,对于民事案件有着丰富的经验,新城区法院与律师事务所建立长期合作关系,专职在诉讼服务大厅为当事人答疑解惑,提供法律咨询服务,日均接待当事人百余人。

青年志愿者进驻诉讼服务中心,不仅起到了人员分流和材料预检的作用,还可以引导当事人对案件进行诉讼风险评估,体验网上立案等,增进法院与人民群众的密切联系和情感交流,为群众提供更优质、高效的服务。(徐嘉敏)

气氛“升温热烈” 学习“智能便捷”

乌兰讯 自“学习强国”APP上线以来,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院组织干警进行学习,在干警中掀起了一波学习热潮。

学习强国内容丰富,干警通过看新闻、听思想、引时评、览热点等方式,了解时事政治,学习新思想,争做新时期法院干警。一时间,学习积分、朋友圈转发以及微信群晒分,全法院学习氛围逐渐升温。“学习强国”已经成为了每位干警的“移动充电宝”,满足了互联网时代广大党员干警和干警理论学习智能化、便捷化的需求。

鄂托克旗法院也将学习强国APP作为今年意识形态工作的重要考核部分,通过积分考核、排名等形式,倒逼干警时时学习,真正把学习装进口袋,把理论带在身边。(云婷)

法官调解履职尽责 当事双方握手言和

阿里河讯 近日,呼伦贝尔市鄂伦春自治旗诺敏镇马克拉村的村民王某某手捧着一面印有“为百姓排忧解难,做人民满意公仆”的锦旗,来到呼伦贝尔市鄂伦春自治旗人民法院诺敏法庭。

原来,王某某与李某是多年的好朋友,2015年,李某将自家土地以市价卖与王某某,两人签订土地转让协议,约定价款及过户事宜,王某某当即即将钱款交给李某,但李某却迟迟不予办理土地过户,双方因此心生芥蒂,关系也日渐疏远。王某某无奈之下,将李某告上法庭。法院在了解了情况之后,考虑到双方是多年的朋友关系,且案件事实清楚,应当尽力调解,既能维护原告利益,又能维系二人的友情。于是,法官便多次组织王某某与李某进行调解,耐心、细致地向其摆事实、讲道理,李某随之认识到自己的错误,感到很后悔,同意尽快与王某某办理土地过户事宜,王某某也表示理解,不再过多的责怪,双方冰释前嫌、握手言和。(孙冬梅)

案件送达推新举 三方对接提效率



巴彦淖尔讯 为了化解送达难题,节约司法资源,提升审判质效,日前,巴彦淖尔市临河区人民法院推出创新举措,与巴彦淖尔市平安公证处建立长效送达合作机制,首日公证处即接收委托送达案件24件。

谈及引入公证参与法院送达业务的初衷时,临河区法院党组成员、分管民事审判工作的副院长王玲介绍,法院委托公证机构参与送达,既能缩短审理周期,实现案件的快速审结,又能减轻法官工作压力,提升审判效率。为了协同各方更好地开展工作,在送达合作机制启动前,法院组织公证

处、邮政部门开展了三方对接会,并对司法辅助人员及送达人员进行了培训,通过培训,工作人员进一步明确了案件送达范围、流程、方式以及送达情况的反馈与未能送达情况的处置等内容。

临河区法院在诉讼服务大厅专门设置了公证服务窗口,设专人负责委托送达案件的登记、接收、分发、地址确认等工作,目前,由公证处委派7名工作人员长期驻点,整合邮递送达人员3名、法院工作人员3名进行集约化送达,送达过程全程留痕记录,送达情况及时总结反馈。(魏杰)

推进绩效考核

本报讯(记者 郭成 通讯员 杨晓宇)日前,乌兰察布市兴和县人民法院召开绩效考核推进会,针对该院今年一季度各项绩效考核指标完成情况进行了总结、分析。

会上,该院审管办主任对今年一季度各类收结案情况以及相关绩效指标达标情况进行了详细汇报,并对今年一季度二

巩固达标成果

审判改判和发回重审案件进行了通报。

会议强调,要认真学习贯彻落实“提质增效年”活动,以目标为导向,对照考核指标,制定具体措施,确保年底各项指标达到要求。以一季度审判情况为参考,针对弱势指标,认真查找问题,及时补齐短板,进一步提升审判质效。

发放专题调查问卷

陕坝讯 日前,巴彦淖尔市杭锦旗人民法院组织扫黑除恶专项斗争办公室成员开展了扫黑除恶专项斗争宣传活动。

活动主要以征集“扫黑除恶专项斗争调查问卷”为主,问卷内容涉及扫黑除恶专项斗争宣传是否到位、身边是否有黑恶犯罪现象及举报黑恶犯罪的途径等十五个问题。

扫黑除恶专项斗争办公室成员向在场群众征集调查问卷50余份,从调查问卷分析统计,84%的人知道开展为期三年的扫黑除恶专项斗争,63%的人通过报纸、电视知道扫黑除

扩大扫黑除恶宣传

恶宣传的;63%的人认为征地拆迁领域最容易滋生黑恶犯罪;16%的人认为身边有黑恶犯罪现象,大多数人身边不存在或不清楚此类现象;95%的人遇到黑恶犯罪行为侵害,会选择报警处理;89%的人会选择举报涉黑涉恶线索;80%的人对开展扫黑除恶专项斗争非常满意;95%的人认为本地是安全的。

杭锦旗法院通过问卷调查分析结果,分别列出群众有疑问和不明白的问题,为厘清下一步扫黑除恶专项斗争精准发力的任务和方向奠定了基础。

(冯夏荷)

法官巧解疑团

扎兰屯讯 李某与刘某系岳母女婿关系,2018年刘某与妻子庞某(李某之女)因家庭琐事发生口角,庞某因一时激愤而自杀,后刘某与李某就赡养问题达成协议,约定刘某每年给付李某赡养费3万元,共给付十年,并将房屋过户给李某,后来刘某未全部履行该协议,李某诉至呼伦贝尔市扎兰屯市人民法院。

法院开庭审理时,刘某称家中尚有两

双方冰释前嫌

个年幼孩子正在上学,且其母亲年事已高,需要自己赡养。因刘某自身有轻微残疾,靠开货车维持生活,不能负担岳母李某太多费用,李某也在法庭上表示,女婿刘某的生活不易,承办法官抓住双方并未破裂的亲情,耐心调解,最终双方摒弃前嫌,达成和解,刘某每年支付1万元的赡养费给李某,共给付十年,和同细雨的调解,化解了双方的矛盾。(满凤 李敏)

加大扫黑宣传力度 夯实除恶群众基础

本报讯(记者 林凤)赤峰市阿鲁科尔沁旗采用“四有”工作法,将专项普法宣传落到实处。阿鲁科尔沁旗司法局充分利用法治文化广场等综合性公共场所人流量大的优势,在醒目位置安装扫黑除恶专项斗争法律知识宣传图板,张贴扫黑除恶专项斗争普法宣传画,用图文并茂的方式,为过往群众送上法律知识,使社会各界深刻感受到当前的扫黑除恶专项斗争形势。

在全旗各单位各部门办公场所出入口悬挂安装扫黑除恶专项斗争专题宣传横幅,让国家公职人员积极参与扫黑除恶专项斗争的学习和宣传活动,树立红线意识,带头开展扫黑除恶专项斗争行动。此外,该旗普法办还联合法院、检察院、公安局、司法局,组织精干力量,将《扫黑除恶致人民群众的一封信》《扫黑除恶知识问答》《扫黑除恶法律知识宣传单》等专题普法宣传资料发放到群众家中,使广大人民群众对涉黑涉恶违法犯罪行为有了更加清醒的认识,为扫黑除恶专项斗争奠定了坚实的群众基础。

倡导“勤牢实严” 树好“形象标杆”

本报讯(记者 林凤)为切实改进工作作风,提高机关效能,提升司法行政品牌,赤峰市敖汉旗司法局要求全旗司法行政干警要牢牢抓住“勤”“牢”“实”“严”四个字,努力造就一支政令畅通、廉洁行政、工作扎实、服务大局的司法行政队伍。

该局要求在学风上要做到“勤”,勤于学习,勤于运用。在思想作风上要做到“牢”,牢记宗旨,牢牢把握。牢记全心全意为人民服务的宗旨,经常深入基层听民声、解民难,把人民群众是否满意作为检验工作的唯一标准。牢牢掌握群众观念,将依靠群众的理念贯穿于行动之中,努力通过联系群众来开展法治宣传教育,推进社会法治进程。在工作作风上要做到“实”,善办实事、善求实效。增强责任意识。群众利益无小事,要本着对人民利益高度负责的精神,认真细致地调处好每一起矛盾纠纷,要紧紧围绕自身工作职能,积极探索新形势下的工作规律,促使各项工作取得新进展、收到新成效,保证工作常做常新、充满活力。在生活作风上做到“严”,严于律己,严格要求。积极主动地接受党内监督、法律监督、舆论监督、群众监督,常常自重、自省、自警、自励。

法治问诊促进和谐 物业纠纷顺利化解

本报讯(记者 林凤 通讯员 段冬梅)自2018年11月司法行政支持民营企业发展工作开展以来,赤峰市克什克腾旗司法局派驻专业人员进入矛盾纠纷突出的物业行业领域对其进行“法治问诊”。

以克旗阳光物业公司为例,业主拖欠物业费问题十分严重。企业经营规模覆盖全旗72个小区,其中尚有三分之一属于老旧小区,老旧小区物业费很低,但即便如此,仍有上千户拖欠物业费,短则两三年,长则七八年没有缴纳物业费,拖欠物业服务费用达三百多万元。对此,驻企法律顾问建议通过诉讼形式催缴物业费,首先发放欠费业主催缴告知书,通知欠费业主7天之内缴清物业费,否则将承担法律后果,在此期间,有少数业主主动缴纳了拖欠费用。超出通知时限后,分批对一些欠费业主提起诉讼,在业主收到法院传票到开庭之前,又有一部分业主主动清欠。开庭后,法院的依法判决,再次使一部分业主厘清了法律责任,对欠费行为有了法律角度的认识。

